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ОСОБЛИВОСТІ ПІДГОТОВКИ ВИХОВАТЕЛІВ 
ДО ФОРМУВАННЯ ПРОСТОРОВИХ ОРІЄНТУВАНЬ ДІТЕЙ РАННЬОГО ВІКУ 
В ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ ЗАКЛАДУ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ

У статті розглядається сутність поняття «просторові орієнтування» і його компоненти; осо-
бливості формування просторових орієнтувань у  дітей раннього віку. Проаналізовано резуль-
тати досліджень щодо підготовки вихователів до формування елементарних математичних 
уявлень дітей раннього та  дошкільного віку в  освітньому процесі закладу дошкільної освіти. 
Відзначено, що сучасна система дошкільної освіти потребує висококваліфікованого вихователя, 
здатного ефективно формувати просторові орієнтування дітей раннього віку в  освітньому 
процесі закладу дошкільної освіти, враховуючи надзвичайну важливість просторових уявлень 
для розвитку дитини. Визначено підґрунтя теоретико-світоглядних засад фахової підготовки 
майбутнього педагога до формування просторових уявлень дітей раннього та дошкільного віку, 
окреслено зміст підготовки вихователя до  формування просторових орієнтувань дітей ран-
нього віку, що передбачає засвоєння студентами характеристик категорії «простір», знання 
психофізіологічних характеристик розвитку дітей раннього віку; засвоєння психологічних осо-
бливостей формування просторових орієнтувань дітьми раннього віку; оволодіння психологіч-
ним, педагогічним і методичним інструментарієм формування просторових орієнтувань дітей 
раннього віку у різних видах діяльності.

Ключові слова: діти раннього віку; заклад дошкільної освіти; просторові уявлення, просторові 
орієнтування, освітній процес; підготовка вихователів.

© Голота Н., Карнаухова А., 2023 
© Київський університет імені Бориса Грінченка, 2023

Вступ. На  сучасному етапі розвитку 
системи вітчизняної освіти посилюється ува-
га до  розвитку та  освіти дітей раннього та  до-
шкільного віку. Так, зокрема, акцентується увага 
на тому, що ранній вік є визначальним для фор-
мування особистості дитини та найбільш сприят-
ливим до соціальних і педагогічних впливів. Саме 
в  цьому віці зароджуються елементарні уявлен-
ня про  себе, інших людей, властивості об’єктів 
та  явищ навколишнього світу, відбувається за-
своєння способів дій з  різними предметами. 

Водночас, як зазначено в  Концепції освіти дітей 
раннього та дошкільного віку (2020 р.), суттєвою 
прогалиною сучасної дошкільної освіти України є 
відсутність системи суспільних впливів на ранній 
розвиток дитини від народження до трьох років. 
Дійсно, практика дошкільної освіти засвідчує, 
що, на  жаль, ранній вік є недостатньо оціненим 
у практиці суспільного та сімейного (домашньо-
го) виховання для  забезпечення повноцінно-
го розвитку дітей раннього віку: з  одного боку 
батьки та  сімейні вихователі (або педагоги, що 
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працюють у Центрах раннього розвитку) вважа-
ють, що багато відомих й «розкручених» методик 
можна й  треба застосувати для  розвитку дітей 
раннього віку, інколи (або досить часто) ігнору-
ючи вікові особливості дитини та  її можливості 
й потреби, з іншого — батьки та педагоги вважа-
ють, що для  повноцінного розвитку дитини цієї 
вікової категорії достатньо лише догляду та  пі-
клування про її фізичний розвиток, а формуван-
ня пізнавальної активності треба цілеспрямовано 
починати згодом — чи в умовах закладу дошкіль-
ної освіти, Центру розвитку, умовах домашнього 
виховання, або, навіть у початкових класах.

Мета статті. З’ясування особливостей під-
готовки вихователів в  умовах закладу вищої 
освіти до  формування просторових орієнтувань 
дітей раннього віку в освітньому процесі закладу 
дошкільної освіти.

Завдання статті. Висвітлення особливостей 
підготовки вихователів до  формування просто-
рових орієнтувань дітей раннього віку.

Аналіз сучасних психологічних та  педаго-
гічних досліджень. Аналіз наукових досліджень 
в  контексті означеної проблеми свідчить про  те, 
що питання важливості формування просторо-
вих орієнтувань дітей раннього віку були висвіт-
лені у працях вітчизняних та зарубіжних педаго-
гів та психологів, як-от: Дж. Брунера, Л. Венгера, 
Л.  Виготського, О.  Запорожця, К.  Щербакової, 
О. Фунтікової, Н. Яришевої, Л. Зайцевої та інших.

Наукові розвідки вітчизняних науковців 
окреслюють зміст та  особливості підготовки 
вихователів закладів дошкільної освіти. Зокрема 
у  наукових доробках Г.  Бєлєнької розкрито осо-
бливості засвоєння фахових компетентнос-
тей майбутнього вихователя; у  дослідженнях 
Л. Загородньої зроблено акцент на розвитку педа-
гогічної майстерності майбутнього вихователя; Н. 
Грами  — на  підготовку майбутнього вихователя 
до формування елементарних математичних уяв-
лень у дітей дошкільного віку. Сучасна дошкільна 
освіта акцентує увагу педагогів та  батьків 
на суб’єктності освітнього процесу, а саме на тому, 
що дитина, починаючи з раннього віку, є актив-
ним його учасником, здобувачем знань й  необ-
хідних умінь та  компетенцій. Водночас, про-
цес формування просторових уявлень є досить 
складним процесом і потребує допомоги (й керів-
ництва) дорослого. Тому досить важливим вида-
ється оптимальне поєднання управління вихо-
вателем пізнавальним процесом дітей раннього 
віку та  забезпечення можливості й  створення 
умов для того, щоб дитина була суб’єктом освіт-
нього процесу, із задоволенням засвоювала необ-
хідні для її розвитку знання та уявлення й могла 
їх використовувати у  повсякденному житті. 
Особливо цінними для  нашого дослідження є 
результати досліджень Н.  Грами, яка стверджує, 
що впродовж дошкільного дитинства сенсорна 

культура формується у взаємозв’язку з розвитком 
мовлення та мислення, оскільки сприймання зба-
гачує мислення чуттєвим матеріалом та навпаки. 
Дослідниця зазначає, що відчуття та сприймання 
розгортаються як особливі дії аналізаторів, спря-
мовані на обстеження предмета, визначення його 
якостей і  властивостей. Протягом дошкільного 
дитинства сенсорні процеси виокремлюються 
у  самостійні довільні дії, на  основі яких форму-
ються способи спостереження, дослідницько-
пошукової діяльності [Грама]. 

Виклад основного матеріалу. Стандарт вищої 
освіти України спеціальності 012 Дошкільна 
освіта (ступінь вищої освіти — бакалавр) визна-
чає наступні цілі підготовки майбутніх вихова-
телів, а  саме: підготовка фахівців до  розвитку, 
навчання і  виховання дітей раннього і  дошкіль-
ного віку в закладах системи освіти і сім’ї, здатних 
розв’язувати складні спеціалізовані завдання, що 
характеризуються комплексністю та  невизначе-
ністю умов із застосовуванням теорії і методики 
дошкільної освіти [Затверджений стандарт вищої 
освіти за  спеціальністю 012 «Дошкільна освіта» 
для першого (бакалаврського) рівня вищої освіти 
(наказ Міністерства освіти і  науки України 
від  21.11.2019 №  1456). З  2019 року на  заваді 
звичної організації освітнього процесу постали 
виклики пандемії Covid-19 та  переходу до  змі-
шаного формату, з 2022 року — повномасштабна 
війна. Загалом у  підготовці фахівців виділяють 
професійну складову та  особистісну складову 
готовності майбутнього спеціаліста. До  профе-
сійної підготовки майбутніх фахівців відносять 
формування інтегральної компетенції, загальних 
та спеціальних компетентностей. проте не менш 
важливим є формування особистісної складо-
вої  — формування так званих «soft skills», кре-
ативність, безперечно стресостійкість, вміння 
долати емоційну напругу. В умовах сьогодення ми 
маємо також формувати у  студентів таку якість 
як стресостійкість та  вміння долати емоційну 
напругу, оскільки сьогодення сповнене безліччю 
факторів, що провокують стрес не лише у педаго-
гів, а і у дітей [9, с. 7].

У контексті нашого дослідження зазначимо, 
що у ранньому дитинстві малюк навчається орі-
єнтуватися у  навколишньому, накопичує вра-
ження від  пізнання особливостей предметів, 
що оточують його, розширює власний чуттєвий 
досвід. Захоплюючий процес пізнання, експери-
ментування з  різними предметами, пізнання їх 
властивостей та  особливостей різних матеріа-
лів, дослідницька діяльність дітей сприяє фор-
муванню у  їх свідомості картини світу. Сучасні 
психологічні та педагогічні дослідження розкри-
вають виняткову роль освоєння часу та простору 
у  побудові дитиною цілісної картини світу, усві-
домлення свого місця в  ньому. Зокрема, дослі-
дження науковців лабораторії психології дошкіль-
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ника Інституту психології імені Г. Костюка НАПН 
України стверджують, що у  перші роки життя 
у дитини через адресовані їй почуття, пісні, песту-
вання, потішки, колисанки формується відчуття 
власної причетності до світу, персонального залу-
чення до загального устрою світу, система осно-
вних просторових координат, що допомагають 
самовизначитись в сутнісних і життєво важливих 
стосунках з великим оточуючим світом [10, c. 75].

Поступове пізнання дитиною простору й часу 
впливає на  всі сфери її взаємодії з  дійсністю, 
забезпечуючи успіх в  освоєнні навколишнього 
світу, в  оволодінні різними видами діяльності, 
соціалізації, розширення простору її життєді-
яльності. У  психологічних дослідженнях (І.  Бех, 
О. Кононко, Т. Піроженко та ін.) дошкільний вік 
розглядається як період становлення особистості, 
закладання її ціннісного фундаменту, форму-
вання первинних світоглядних уявлень: розви-
вається розуміння довкілля, ставлення до нього, 
усвідомлення свого місця в ньому. Значення про-
сторово-часових уявлень для розвитку та станов-
лення світоглядних особливостей дітей раннього 
та дошкільного віку є визначальним. 

Система просторових уявлень як одна зі скла-
дових психічної діяльності починає формуватися 
у ранньому віці. Дослідники відмічають, що просто-
рові орієнтування виникають досить рано, однак 
це більш складний процес, ніж розрізнення якос-
тей предмета. Індивідуальний розвиток дитини 
розпочинається зі  сприйняття та  засвоєння влас-
тивостей елементів навколишнього матеріального 
середовища в їх просторовому розміщенні. Тобто 
малюк локалізує оточуючі його предмети по відно-
шенню до себе, до свого тіла в залежності від того, 
коли знаходиться на  місці чи пересувається. 
Метою рухів та дій дитини є предмети; це спосіб 
орієнтування у просторі та підґрунтя формування 
конкретних перших просторових уявлень. Таким 
чином, у дитини поступово розвивається здатність 
використовувати власну сенсорну систему в  про-
цесі дослідницької діяльності.

На сьогодні в  освітньому процесі закладів 
дошкільної освіти створюються умови для  того, 
щоб дитина була активним суб’єктом пізнання, 
активно виявляла свій творчий потенціал у  різ-
них видах діяльності. Однак, формування про-
сторових уявлень  — складний процес, який 
потребує спеціально створених умов та відповід-
ного освітнього середовища. Особливо це стосу-
ється дітей раннього віку. Відкрити для  дитини 
різноманітність світу предметів, нові способи 
дій з  ними може лише дорослий. Таким чином, 
велике значення у процесі оволодіння дітьми про-
сторовими орієнтуваннями належить дорослому. 
Зважаючи на  те, що саме сенсорно-пізнавальна 
активність є основою пізнавальної діяльності як 
умови ефективного оволодіння іншими видами 
діяльності,  основними чинниками,  які вплива-

ють на її розвиток, визначають природну дитячу 
допитливість та спрямовуючу, стимулюючу діяль-
ність педагога. Дослідники Н. Гавриш, В. Рагозіна, 
С.  Васильєва розглядають багатство чуттєвих 
вражень як основу для розвитку образного мис-
лення й формування уявлень про світ, зафіксова-
них у мові [2, с. 109].

В сучасних умовах розвитку дошкільної 
освіти існують певні протиріччя до  організації 
освітнього процесу у закладах дошкільної освіти, 
Центрах розвитку дітей раннього та дошкільного 
віку та в умовах домашнього виховання: в деяких 
випадках здійснюється акцент на  прискорення, 
інтенсифікацію розвитку дитини (що не  завжди 
призводить до  позитивних результатів й  пере-
обтяжує дитину, бо не  враховує її когнітивних, 
фізіологічних та  психологічних можливостей), 
інколи — обмежується лише доглядом, піклуван-
ням та фізичним розвитком.

Але слід враховувати, що сучасні діти ран-
нього віку значно вирізняються від  своїх одно-
літків попередніх поколінь високим рівнем піз-
навальної активності, мають велику потребу 
у  сприйнятті нового, здатністю швидко переро-
бляти та сприймати інформацію з різних джерел, 
опановувати гаджети, урізноманітнювати спо-
соби застосування вже знайомих предметів в різ-
них видах діяльності.

Нова генерація педагогів дошкільної освіти 
має бути готовою до  побудови освітнього про-
стору в  закладі дошкільної освіти, суголосного 
з  цінностями гуманістичної філософії та  педа-
гогіки, а  саме  — допомогти дитини у  створенні 
власної освітньої траєкторії. Сучасна практика 
дошкільної освіти вимагає розвинених рефлек-
сивних умінь вихователя, які мають бути сфор-
мовані вже на  етапі університетської підготовки 
та  виявлятися у  врахуванні вікових та  індивіду-
альних особливостей розвитку дітей, організацій-
них та змістових характеристиках освітнього про-
цесу в різних групах закладу дошкільної освіти. 

Н.  Гавриш зазначає, що розвиток дітей ран-
нього віку потребує таку організацію освітнього 
простору, в якому дитина змогла б успішно розви-
ватися фізично та  реалізовувати свою природну 
пізнавальну й  соціальну активність, відповідну 
до вікових потреб, набувала б життєвого досвіду, 
навчаючись діяти, зіставляти й  упорядковувати 
різні предмети й об’єкти [4, c. 4]. 

О.  Дурманенко зазначає, що при  плануванні 
освітнього процесу в групах раннього віку необ-
хідно враховувати психофізичні особливості 
дітей у цьому віці. Йдеться насамперед про необ-
хідність конкретизації та унаочнення інформації, 
багаторазового її повторення, умовного «про-
живання» цієї інформації та  апробації різними 
способами при обов’язковому супроводі дитячої 
діяльності словом, мімікою та  жестами педагога 
[7, c. 53].
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Останні десятиріччя підготовка вихователів 
закладів дошкільної освіти в Україні зазнає транс-
формації, модернізуючись відповідно до світових 
стандартів та  запитів суспільства. Посилюється 
спрямованість на практичну складову підготовки 
студентів, навчання на  дослідженнях, інтегра-
цію змісту навчальних дисциплін, формування 
готовності майбутніх вихователів до  актив-
ного впровадження інновацій в  освітній процес 
закладу дошкільної освіти, уміння жити й  пра-
цювати в умовах швидкозмінного соціуму, реалі-
зацію професійної підготовки вихователя в про-
цесі діалогічної взаємодії викладача і  студентів. 
Інтеграція освітніх завдань з  різних дисциплін 
спрямована на  універсалізацію професійних 
знань та  умінь майбутнього вихователя з  різних 
галузей знань, забезпечує формування відповід-
них компетентностей і, таким чином, ефективно 
сприяє його професійній підготовці. Сучасний 
вихователь має уміло поєднувати традиційні під-
ходи до виховання дітей раннього та дошкільного 
віку з інноваціями, забезпечуючи цілісний розви-
ток особистості дитини. 

Незважаючи на  те, що більшість дослідників 
відносять просторово-часові уявлення до базису, 
над  яким надбудовуються вся сукупність вищих 
психічних процесів, розвиток яких сприяє 
в  подальшому швидкому опануванню письма, 
лічби, читання, у практиці дошкільної освіти роз-
виток просторово-часового орієнтування тради-
ційно пов’язували з формуванням елементарних 
математичних уявлень, залишаючи поза увагою 
те, що знання про властивості різних предметів, 
їх місцезнаходження, взаємозв’язки між  пред-
метами і явищами формуються в процесі різних 
видів діяльності: експериментуванні, грі, про-
гулянці тощо. В  сучасних умовах інформаційно 
насиченого простору життєдіяльності суспіль-
ства, появі нових галузей знань, прискоренні роз-
витку самої дитини цього недостатньо: тради-
ційні підходи до  організації освітнього процесу 
в закладі дошкільної освіти не зможуть забезпе-
чити цілісність уявлень дітей про простір та час, 
та  ефективність їх формування у  різних видах 
діяльності.

Підґрунтям теоретико-світоглядних засад 
фахової підготовки вихователя до  формування 
просторово-часових уявлень дітей дошкільного 
віку є науково-прикладне володіння характе-
ристиками й  властивостями цих категорій, усві-
домлення і розуміння їх значення для всебічного 
розвитку дитини, фахова готовність до  поетап-
ного формування просторово-часових уявлень 
у  дітей різних вікових груп, роз’яснення дітям 
особливостей відображення простору й  часу 
у природних і соціальних явищах та відповідних 
поняттях, розкриття специфіки їхнього змісту, 
уточнення їх сутності та прояву в процесі прак-
тичної діяльності дітей дошкільного віку [5, c. 54]. 

Саме, таким чином, у майбутніх вихователів буде 
розвиватися синергетичне бачення цілісності 
буття, спрямованість їх професійної діяльності 
у майбутнє: важливо не лише формувати у дітей 
уявлення про  простір і  час, але  й  розвивати 
у  них здатність сприймати їх як цінності буття, 
зокрема формувати й  зберігати власний простір 
своєї життєдіяльності та поважати простір життя 
іншої людини, цінувати час в умовах швидкозмін-
ного суспільства.

На нашу думку, зміст підготовки вихователя 
до  формування просторових орієнтувань дітей 
раннього віку має включати: засвоєння студен-
тами характеристик категорії «простір», особли-
вості розвитку дітей раннього віку; засвоєння 
психологічних особливостей формування про-
сторових орієнтувань дітьми раннього віку; ово-
лодіння психологічним, педагогічним і  методич-
ним інструментарієм формування просторових 
орієнтувань дітей раннього віку у  різних видах 
діяльності.

Майбутній вихователь має бути готовим моде-
лювати освітній процес з  дітьми раннього віку 
відповідно до їх потреб та можливостей. Для роз-
витку просторових орієнтувань у дітей раннього 
віку майбутньому вихователю слід бути готовим 
взаємодіяти з ними: разом розглядати, порівню-
вати, слухати, дивуватися, «відкриваючи» разом 
з  дитиною властивості знайомих і  незнайомих 
для  неї предметів, їх розміщення в  просторі; 
використовувати різні способи обстеження; орга-
нізовувати широке експериментування з  різним 
матеріалом. В процесі практики студентам необ-
хідно навчитися організовувати діалоговий фор-
мат взаємодії з дітьми раннього віку, враховувати 
темпоритм їх життєдіяльності; набути здатності 
проєктувати освітнє середовище в  групах ран-
нього віку, доцільно варіюючи його, використо-
вуючи принцип мобільності, враховуючи пси-
хофізичні особливості вихованців: їхню потребу 
в конкретизації, унаочненні інформації, забезпе-
чуючи більш широкі можливості для різних видів 
дитячої активності.

Майбутньому вихователю слід враховувати, 
що організація життєдіяльності, освітнього 
середовища в  групах раннього віку має створю-
вати можливості для  формування просторових 
орієнтувань у різних видах діяльності (комуніка-
тивно-мовленнєвій, сенсорно-пізнавальній, рухо-
вій, художньо-естетичній, предметно-ігровій).

Висновки. Таким чином, проблема форму-
вання  просторових орієнтувань дітей раннього 
віку в  освітньому процесі закладу дошкільної 
освіти у майбутніх вихователів залишається акту-
альною й  потребує подальшого вирішення. 
Проведене дослідження не  охоплює всі аспекти 
означеної проблеми. Можливими  напрямами 
подальших досліджень є розробка методичного 
інструментарію у  підготовці  майбутніх вихова-
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телів до  формування просторових та  часових 
орієнтувань дітей раннього віку в  освітньому 
процесі закладу дошкільної освіти, створення 

алгоритму різних дидактичних ігор, що спрямо-
вані на вдосконалення оволодіння дітьми цими 
уявленнями.
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Golota N., Karnaukhova A.
FEATURES OF THE PREPARATION OF EDUCATORS FOR THE FORMATION 
OF SPATIAL ORIENTATIONS OF CHILDREN OF EARLY AGE IN THE EDUCATIONAL PROCESS 
OF THE PRE-SCHOOL EDUCATION INSTITUTION
Abstract. The article examines the essence of the concept of “spatial orientation” and its components; features 
of the formation of spatial orientations in young children. The results of research on the preparation of educators 
for the formation of elementary mathematical concepts of early and preschool children in the educational process 
of  a preschool education institution have been analyzed. It  was noted that the  modern system of  preschool 
education needs a highly qualified teacher capable of effectively shaping the spatial orientation of young children 
in  the  educational process of  a preschool education institution, taking into account the  extreme importance 
of  spatial concepts for  the  development of  a child. The  basis of  the  theoretical and philosophical foundations 
of the professional training of the future teacher for the formation of spatial ideas of early and preschool children 
is  defined, the  content of  the  teacher’s training for  the  formation of  spatial orientations of  young children 
is  outlined, which involves students’ assimilation of  the  characteristics of  the  «space» category, knowledge 
of the psychophysiological characteristics of the development of young children; assimilation of psychological 
features of  the  formation of  spatial orientations by  young children; mastering the  psychological, pedagogical 
and methodical tools for the formation of spatial orientations of young children in various activities.
Keywords: young children; preschool education institution; educational process; training of educators.
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